

# DIARIO DE CÓRDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS.

Suscripción en Córdoba.  
Nº 3860.

Fuera de Córdoba.

Por un mes. 8 rs.  
Por trimestre. 22 rs.  
Por un mes. 10 rs.  
Por trimestre. 28 rs.

MIERCOLES 24 DE JUNIO DE 1863.

Los Sres. suscriptores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XIV.

## Sección editorial

CÓRDOBA 24 DE JUNIO DE 1863.

Algunos filósofos se lamentan de la extraña propensión del hombre, cuando aspira a perder su más importante prerrogativa, la razón, sustituyendo voluntariamente la locura artificial, digamos así, a la sencillez ordinaria; y es ciertamente sensible que varios individuos de nuestra especie hallen su felicidad en rebajarse por la embriaguez ó por el narcotismo al rango de los brutos, á fin de desembarazarse, tal vez, de los efectos inestimables del pensamiento. Pero nada hay tan cierto, y todos conocemos hechos admirables voluntarios de alucinaciones ó ilusiones fantásticas producidas por las sustancias embriagantes ó estupefacientes, hechos que refieren las leyendas de la edad media y de otras épocas, y que han sido tenidos por fabulosos á veces, especialmente mientras no se conocían bien los efectos de las plantas solanáceas, papáveas, canabineas, etc., fumadas, tomadas en polvo ó de otra forma.

Prescindiendo por ahora de la embriaguez producida por los líquidos alcohólicos, que es tan frecuente en España, prescindiendo asimismo del narcotismo ó sopor que producen las diferentes materias que Linneo llama *inbibantia*, vamos á dar una idea acerca del haschis de los árabes y del nepheles de los griegos, objetos ambos sobre cuya naturaleza aun no se hallan acuerdos, los eruditos, los anticuarios, los naturalistas, médicos y farmacéuticos por más que han egresado su estudio y laboriosidad para entenderse.

La palabra árabe *haschisch*, *haschis* ó *haschicha* ha sido usada por escritores españoles, precedida de la partícula *al* y con la pronunciación de *alhachic* ó *alhachiva*, significa yerba seca, por lo que sin duda Canina atribuye aquel nombre al *cannabis indica*, que es el *tekrouri* ó *kif*; otros escritores añaden que esta planta seca, fumada, ó masticada, ó reducida a polvo y mezclada con otras sustancias constituye el verdadero haschis, pero Guibourt, entre otros investigadores de vasta ciencia y extenso estudio, asegura que el cáñamo seco para fumar es llamado *guya*, *guyah* y *bang*, y que el nombre de haschis, se emplea por los árabes desde tiempos muy remotos para designar una preparación grasa hecha con las hojas de dicha planta.

El doctor Moreau, que viajó por el Oriente y experimentó los efectos del haschis es el que puede suministrarnos antecedentes mas exactos

(1) La parte de la planta que se prefiere para obtener las diferentes preparaciones embriagantes son las sumidades floridas ó en principios de granate.

por el estudio especial que ha hecho de este punto, según su tratado impreso en París en 1845, así como también Auber, y Guyon, cirujano del ejército francés en Argelia. Este último conforme con el dictámen de algunos mas, pretende que el mencionado haschis no es otra cosa que el polvo mas ó menos fino de la planta hembra del cáñamo ordinario (*C. sativa*), cultivado por los árabes con el fin principal de obtener tan importante producto, pero esta opinión no puede ser admitida, toda vez que los ensayos de Moreau y los de otros observadores atentos han reconocido casi una completa inercia en el cáñamo ordinario y sus preparados, inercia que por lo menos en nuestro país hemos tenido ocasión de observar, y si bien para algunas tribus puede ser el haschis un simple polvo ó la planta seca natural, segun por otra parte lo manifiesta su etimología, parece que las muestras del verdadero haschis, traídas á Europa y las examinadas por Moreau eran un extracto acusoso del *cannabis indica*, especie que no conoció Linneo, y que los botánicos modernos consideran como una simple variedad del cáñamo común, del cual se diferencia sin embargo constantemente y en todos los climas por tener las hojas alternas, olor mas vívido y menor tamaño; lo mismo que el de las semillas; así pues, no es extraño que las personas poco egreditas en los conocimientos botánicos hayan confundido las dos variedades; también Moreau conviene en que á veces mezclan los árabes manteca con el citado extracto ó con la planta para obtenerle, lo qual le dá el aspecto graso que menciona Guibourt. Este extracto graso si está preparado con la planta debe ser mas activo que el acusoso, por la mayor cantidad de principio resinoso que sin duda la de contiene (1).

Se desconoce o no se conoce bien la composición química del cáñamo indio ó persa, y parece que debe sus propiedades principales á una resina mas ó menos pura, que llaman *Smith cannabina* ó *haschichina*, y la obtiene tratando la planta seca después de digerida sucesivamente en agua y en un soluto de carbonato sódico, por el alcohol y por la cal, la cual es precipitada luego por el ácido sulfúrico, y el residuo de la evaporación alcoholica, desleido en agua, deja en depósito el principio resinoso ó *cannabina*. Esta reúne las propiedades del haschis en el mas

(1) La parte de la planta que se prefiere para obtener las diferentes preparaciones embriagantes son las sumidades floridas ó en principios de granate.

alto grado. Gastinel, farmacéutico en el Cairo, y Decourvire que han hecho trabajos interesantes sobre esta sustancia, obtienen también la resina del modo mas sencillo trascendiendo diferentes veces la planta seca en el alcohol, que destilan para obtener las tres cuartas partes del líquido, evaporan el residuo hasta la consistencia de extracto y tratan este extracto por el agua, que deja su disolver la resina, la cual aun después de seca es blanda, verdosa y de olor viroso como el de la planta. La misma haschichina sale naturalmente de la planta por exudación en el Nápoles y la recojen por frotamiento, de la misma manera que se verifica la recolección del látano, bajo el nombre de *churros*, *cherries*, *momea*, y en Persia la recojen por expresión de la planta.

El haschis graso se toma en dosis de dos á cuatro gramos, ya en bolitas, ya desleido en una taza de café ó precediendo á ésta, que tiene la propiedad de exaltar sus virtudes, pero mas comúnmente le toman las árabes endulzado en forma de electuario ó de pastillas y asociado con diferentes aromas; cinco y diez centigramos de haschichina producen iguales efectos que los dos y cuatro gramos del extracto graso.

La haschichina, según Dorvalt, ha sido administrada en lavativas á la dosis de 20 centigramos y ha producido excelentes resultados; y su tintura preparada con nueve veces su peso de alcohol ha sido empleada también con eficacia contra el cólera.

El haschis no ha sido empleado como medicamento, y aun los verdaderos musulmanes evitan su uso,

como el de los líquidos espirituosos;

también lo prohibió Napoleón mientras dominó en Egipto. Guyon citó á un rey de Constantina, Izácar, que pasando por Bona hizo decapitar á cuatro árabes que estaban tomando ó fumando aquella sustancia, lo que produjo gran consternación.

(Se concluirá.)

## Sección oficial.

La Gaceta del 21 inserta un real decreto disponiendo que el dominio de todos los bienes y derechos reales que pertenezcan al Estado y corporaciones civiles en virtud de que las leyes que establecieron la desamortización eclesiástica y civil, ó de cualesquier otras leyes que se hayan promulgado ó se promulgaran, podrá ser inscrito en los nuevos libros del registro de la Propiedad mediante la presentación de un certificado de la autoridad ó corporación encargada de la adminis-

tración y custodia de dichos bienes ó de rechos. Esta certificación deberá expresar la ley en virtud de la que tuvo lugar la adquisición ó favor del Estado, á qué corporación ó particulares pertenecían anteriormente los bienes, y todas las demás circunstancias establecidas en la ley hipotecaria y reglamento para su ejecución, á fin de que pueda verificarse la inscripción.

## Sección de noticias.

### NACIONALES.

Entre la noche del martes y madrugada del miércoles se verificó un robo en la iglesia parroquial de la villa de Puzol, provincia de Valencia. Los ladrones, para llevar á efecto su inicio-projecto, taladraron por tres partes una de las paredes, y penetraron en el sagrado recinto; ya allí, se hicieron con todo lo que pudieron haber á la mano, llevándose tres cálizess con sus patenas y eucaristías, la paxela del incienso, la concha de bautizar y el globo que contenía las Sagradas Formas, dejándose estas sobre la mesa del altar.

Leemos en *La Epoca*: «Hoy hemos oido que ya á ser publicada en breve la ley para gobernar las provincias, cuyos reglamentos ha terminado ya el Consejo. En este caso precederá la elección general de diputaciones provinciales á la de diputados a Cortes.»

Los diarios de Cádiz siguen insertando comunicados de personas que diariamente se quejan del rigorismo que quieren desplegar los individuos del resguardo intentando hacer registrar á las señoras que entran en la ciudad al regresar de paseo, dando ocasión á escenas siempre lamentables.

El dia 7 á las ocho de la mañana saldrán de la corte SS. MM. para el real sitio de San Ildefonso.

Por despachos telegráficos del 20 se sabe que continúan los terremotos en los distritos de Vera y Huercal de Olvera, en la provincia de Almería. Pero el orden y la salud pública se conservan inmejorables y no ha habido que lamentar desgracias personales.

El martes hubo en Gijón algunas ocurrencias desgraciadas. Por la mañana, la esposa de un empleado en la secretaría del ayuntamiento puso fin á sus días, de gallardos, horriblemente, en un acceso notorio de locura. Mas tarde, en el parador de la escollera caía al mar un chiquillo que pudo muy bien haber sido víctima de un descuido. Después, la piedra desprendida de un barreno, en las obras del puerto, hirió á otro muchacho

en la cara en tal disposición que probablemente sucumbirá el infeliz. Y por último se decía que en la parroquia de Tramontana, un cuarto de hora distante de Gijón, se había desprendido un sillar de la espaldilla de la campana, cogiendo debajo y lastimando bastante al que la tocaba.

La academia de Bellas-Artes de Sevilla ha remitido al señor ministro de Fomento un precioso álbum que contiene, reproducidos en fotografía, todos ó los más notables cuadros presentados en la última exposición de pinturas celebrada en dicha capital. El señor Moreno López, agraciado á esta distinción, ha dirigido a la citada corporación una expresiva carta animando á los pintores sevillanos á que tomen parte en las exposiciones extranjeras, puesto que cuentan con elementos bastantes para figurar en ellas dignamente.

En Burgos dice que reina una verdadera epidemia de sarampión; pero afortunadamente, aunque el mal se ha desarrollado mucho no ocasiona victimas.

Da Solla escribe que la casa consistorial empezó á erigir, abriendose las puertas, y que el secretario y alcaldé tuvieron que salir á toda prisa, temiendo ser aplastados. Lo mismo sucedió el sábado en la escuela de niñas de Chiva, de la cual salieron en tropel maestras y algunas, creyendo que el edificio se venía abajo.

En varios términos de la provincia de Almería se ha presentado la langosta con intensidad. Las autoridades habían dictado las medidas oportunas para la extinción del insecto.

El duque de Tetuán saldrá para el extranjero el 29 del actual y no sale antes por razones de familia. Permanecerá fuera de España hasta fin de agosto.

El correo ordinario nos ha traído noticias de Canarias que alcanzan al 15 del actual. En todas las islas se disfrutaba de un perfecto estado sanitario y del orden mas completo. Las obras públicas seguían adelantando en las principales vías de comunicación, lo mismo que en el muelle de Santa Cruz. El estado de la agricultura era satisfactorio.

En vista de las razones expuestas por la ordenación de pagos del ministerio de Fomento, sobre la necesidad de adoptar una medida con arreglo á la cual se pueda, sin perjuicio del Estado, admitir á los contratistas la sustitución de los efectos que constituyen las fianzas depositadas para garantir sus obligaciones, S. M. la Reina se ha servido disponer que cuando los interesados lo soliciten solo se les admita la sustitución de los valores que constituyen las fianzas con la cantidad en metálico que

(14) no recordaba de sus antiguas piezas, amuebladas lujosamente al estilo de la época de Luis XV.

Murió, á quien mi buena madre había aleccionado á fin de que pareciese tan instruido de su deber, como los de las grandes casas, esperaba, en la alcoba para tener el honor de desnudarme.

Muy bien, querido Bautista, le dije en cuanto quedamos solos; pero puedes irte á dormir, porque me desnudaré y acostaré yo mismo, como he hecho toda la vida.

Bautista, deseándome buenas noches se retiró. No eran más que las diez, y no tenía sueño tan pronto. Me dispuse á examinar los muebles y los cuadros del salón, cuando la casualidad condujo mi vista al ambigú que me había dispuesto, en la alcoba cerca de la chimenea, apareciendo en primer lugar los tres panes en misteriosa simetría.

Tenían buen tamaño, y estaban colocados en el centro de una mesita de laca sobre una bonita bandeja de por-

(15) celana antigua, con un lindo salero de plata en medio y tres servilletas, ademascadas al rededor.

Qué diablos significará la colocación de esta bandeja, me pregunté, y por qué el pan, ese accesorio vulgar de mi colación, ha atormentado tanto á mi anciana huéspeda? por qué tres panes tan expresamente recomendados? y por qué no cuatro? por qué no diez, si se me toma por un ego? Y en resumen, hé ahí un abundante ambigú y unos frascos de vino cuyos rótulos prometean mucho; pero por qué razón también tres garrafas de agua? Esto, me parecía misterioso y raro. Creerá tal vez la vieja y buena condesa que traejo desconfiado.

Meditaba sobre este enigma cuando el llamar á la puerta de la antigámara.

— Adelante! dije sin moverme, creyendo fuera Bautista que hubiera olvidado alguna cosa.

— Cuál no sería mi sorpresa al ver apa-

(16) recer en gorra de dormir á la poderosa Zephyrine, y adelantarse hacia mí

en vano tratando de adivinar lo que la viuda prodria figurarse, cuando Zephyrine añadió, haciendo un esfuerzo.

— En fin, caballero, mi pobre señora, cree en los espíritus!

— En hora buena! contesté. No es la única persona de su sexo y edad que tiene esta creencia, con la que á nadie perjudica.

— Pero hace daño muchas veces á los que se asustan de ellos, y si tiene algún temor en estas habitaciones, yo puedo aseguraros que nada hay aquí que pueda inspirarlo.

— Tanto peor para mí. Hubiera es-

(17) tado muy contento de ver algo sobre-natural. Las apariciones forman parte de los antiguos castillos, y éste es tan bello, que no creo pudieran aparecerse en él mas que fantasmas muy agradables.

— Ciertamente, caballero! Hableis oído, pues, decir alguna cosa?

— Relativamente á este castillo y sus habilidades? Nada. Espero á que me las digáis...

— — — — —

— — — — —

Zephyrine pareció titubear un momento y salió; pero su amiga la llamó

## DIARIO DE CORDOBA.

se hubiese exigido en el anuncio de subasta para garantir el cumplimiento del contrato.

Por real orden de 18 de junio ha sido aprobada la subasta celebrada el 11 del actual para la concesión del ferro-carrión de Mérida a Sevilla, adjudicándose a don Luis Guilhou, como mejor postor, con la subvención de 29.890,000 rs. por todo el camino, y con sujeción a la ley y demás prescripciones con que se anunció dicha subasta.

Parece que el día 20 quedó admitida la dimisión presentada por el señor Hazañas del cargo de director de loterías.

Los cuerpos de la guarnición de Granada están ejercitándose en prácticas, que dirige el capitán general de aquel distrito.

En la madrugada del viernes fueron sorprendidos en una cueva del término del Campo de Mirra, en la provincia de Alicante, cinco paisanos, e contrándoles varias armas cargadas, municiones y otros efectos propios para disfrazarse. También llevaban consigo papeles y cartas que inducían a sospechas poco favorables para ellos, como lo son las contradicciones en que al declarar incurrieron. Han sido puestos a disposición del juez de primera instancia de Almansa.

### ESTRANGERAS.

Se han recibido en Madrid los partes telegáficos siguientes:

Londres 21.—Las noticias de Nueva-York alcanzaron al día 12.

Es lícito que el general confederado Lee haya evitado a Frederick-burgo.

Han tenido lugar varios combates en las márgenes del Rappahannock.

Se hacen grandes preparativos en Pensilvania.

Los habitantes de la Indiana rechazan los euganches que ha mandado hacer el gobierno.

Ha sido muerto el mayor general Prentiss.

El gobierno ha enviado refuerzos contra Vicksburg, cuya sitió continúa.

Las noticias que han circulado en Turín acerca de las intenciones del emperador Napoleón, son tales que han introducido la alarma en el seno de los estadistas italianos. Dicen que Napoleón estima en tan poco a los bávaros es que hoy rigores destinos de la Italia, que no se cura de entrar en relaciones con ellos ni darles partes de su política. Así es, que respecto a los asuntos polacos, el gobernante de las Túmeras, no ha consultado para nada al de Turín. Una vez acordadas las notas que se han de dirigir a San Petersburgo, se avisará de ello al gobierno de Victor Manuel por pura forma y nada más.

—Humores que han circulado en la misma capital, procedentes de Viena, dicen que Napoleón, para decir al Austria a adoptar una marcha más positiva tocante a Polonia, le ha prometido formalmente que en el caso de que ocurriese una guerra con Rusia que pudiera comprometer al Austria, se le garantizara a ésta el *status quo* con respecto a Venecia y a Roma, no solo obligando con consejos al gobierno de Victor Manuel a permanecer tranquilo, sino por medio de la fuer-

za armada en caso de que desoyese esos consejos. Los ministros Perruzzi y Visconti Venosta, que han recibido confirmación de esos rumores por una comunicación del embajador en París, el caballero Nigra, se han mostrado muy indignados de esa conducta del gabinete imperial, y su órgano la *Stampa* ha publicado en su consecuencia un artículo muy significativo, en el cual dice que si las notas diplomáticas que se envían a San Petersburgo son meramente un juego para distraer la opinión pública y burlar a la Polonia, semejante juego es indigno de parte de la Italia; y si debe conducir a la guerra, tiempo es ya de que los italianos consideren la parte que deben tomar en ella.

Se ha fijado para el 15 del próximo mes de agosto la inauguración de la exposición de artes industriales en el palacio de la industria de París. Este año los espóষores ocuparán, no solo las salas de primer piso como en 1861, sino también la nave principal y el jardín. En el primer piso se espondrán las obras de arte en la nave principal y en el jardín se espondrán las manufacturas.

Dos buques de guerra franceses van a salir del puerto de Cherburgo. El uno se dirigirá a Veracruz conduciendo militares, y el otro a Acapulco para tomar posesión de la Sonora.

La medida adoptada por el gobierno francés reduciendo en una mitad las tarifas mexicanas para la importación de mercancías por los puertos que en aquella república posee la especie, tiene por objeto privar a los puertos del golfo de México en donde imperan las autoridades nacionales de este recurso que emplean en el mantenimiento de las guerrillas.

Por el último correo de América recibimos las siguientes noticias de Venezuela:

El taladro *Faro*, que había llegado a Aragó, llevó la importante noticia de haberse sometido a la obediencia de gobierno los que se habían alzado en la provincia de Margarita.

Reina mucha júbilo en Caracas, porque la sola idea de que vendrá la paz el bastante para producir entusiasmo.

Se hará guerra sin tregua al ex-presidente José Tadeo Monagas, que parece dispuesto a marchar contra Fairouz.

—Se dice que el supremo gobierno tiene el proyecto de erigir una columna en el sitio donde tuvieron lugar las conferencias con el secretario general Guzman Bracco, para consolar la paz anterior.

En Cartagena de Maracaibo se ha sabido en este puerto que la escuadrilla de Puglar se ha pasado a la escuadra bloqueadora.

En un meeting democrático que ha tenido lugar en Nueva-York en favor de la paz, y de un tratado que arregle todas las dificultades hoy entre el Norte y el Sur, se han adoptado gran número de resoluciones contra el gobierno.

Hoy recibimos cartas de Nueva Orleans que alcanzaron el 20 de mayo. En aquella fecha la ciudad presentaba un aspecto desgarriado. El general Butler, y su esposa habían ordenado que los habitantes de Nueva Orleans prestasen juramento de fidelidad, ó se declarasen che-

migos del gobierno; algunos ancianos y personas que padecían enfermedades crónicas, juraron ser fieles al gobierno, pero la mayor parte de los habitantes manifestaron ser partidarios de la separación, y como tales fueron empadronados.

Por el pronto esta medida no tuvo mas consecuencias; y la sustitución de Butler por el general Banks, á quien se atribuía carácter suave y recto, tranquilizó á los que figuraban como partidarios del Sur, con tanto mas motivo, cuanto que no habían ocurrido demostraciones de ningún género que justificasen medidas violentas. En este estado de cosas, el 16 de mayo, bien porque recibiese órdenes del gobierno supremo, bien porque los movimientos militares le obligasen a tener mayor vigilancia, el general Banks dió orden de que los empadronados como desafectos a los federales abandonasen inmediatamente la población para trasladarse á los Estados donde domina el gobierno del Sur.

En este caso se encuentran 14.000 familias al menos, á quienes no se ha permitido llevar mas que provisiones para diez días y los vestidos puestos. La mayor desolación causó por Nueva-Orleans al ponerse en práctica esta bárbara orden. Mas de 40.000 personas, en su inmensa mayoría ancianos, mujeres y niños (pues los hombres hábiles para el servicio están haciendo la guerra), abandonaban sus casas y bienes, de los que se apoderaban en el acto los agentes del gobierno. La mayor parte de los deserrados han quedado abandonados en los bosques sin recursos de ninguna especie y bajo la influencia de un clima mortífero.

Nuestro corresponsal nos dice que era general la creencia en Nueva-Orleans de que la mitad al menos de los infelices arrancados de sus hogares, perecerá, antes de llegar á pueblos habitados. Entretanto el general Banks se ha apresurado a organizar 20 regimientos de negros para que custodien la población; medida que ha causado el mayor terror en los blancos que allí han permanecido, y no sería extraño quedara completamente desierta una de las ciudades mas ricas y populosas de la república modelo.

*La Prensa* de Viena, confirma la política de la llegada del príncipe de Sajonia-Coburgo á aquella capital. A este viaje se da hoy una grande importancia política. Parece que los principes alemanes han enviado este personaje a Viena, para ofrecer en su nombre al Austria el puesto que el *National verein* tenía destinado para Prusia, cuyos recientes sucesos políticos han producido honda y desagradable impresión en toda Alemania. Si se ha de dar crédito á las noticias que corren, el duque de Sajonia-Coburgo ha debido tener largas y frecuentes conferencias con el emperador Napoleón acerca del papel que el Austria y la Prusia están llamadas a desempeñar en Alemania. El duque ha sido perfectamente recibido en la corte de Viena y el emperador Francisco José y los archiduques han estado á devolverle la visita.

El gobierno francés, según nos escriben de París, se promete que á fines de junio el ejército francés se encontrará dentro de Mejico, y que para entonces se habrán verificado pronunciamientos en favor de la intervención, que se vienen anuncianto desde tiempo.

Se asegura que el emperador Napoleón ha trazado por si mismo el plan de la organización de un ejército indígena en Méjico, plan que va á ser enviado al general Forey.

Una carta de Washington del 4 de junio, dice que la causa de que se rindiera Puebla estando intactos los principales fuertes de la ciudad, los de Guadalupe y Loreto, fué que el general Forey atacó la población por el punto opuesto á aquellas fortificaciones, de modo que los cañones de dichos fuertes no podían dirigirse contra los sitiadores sin que sus tiros perjudicase la población. Otra de las causas de la rendición, según dicha carta, ha sido la derrota sufrida por Comonfort, derrota que permitió á los franceses estrechar el cerco y privar de municiones y agua, á los sitiados, los que han sufrido las mayores penalidades.

En el brindis pronunciado por lord Palmerston en el banquete del lord corregidor, después de trazar un cuadro del estado floreciente en que se encuentra la Gran Bretaña ha dicho que aun cuando las principales cuestiones europeas se encuentren pendientes, confía en que la diplomacia las resolverá de un modo pacífico y sin que se detenga el progreso de la civilización de la industria, de las artes y de la inteligencia.

### Variedades.

#### LOS QUINCE AÑOS.

Corazón, corazón mío  
lleno de melancolía  
por qué no estás tan alegría  
como estabas aquél dia?

(Canción popular.)

Sobre la menuda yerba  
con que el Abril engalanó  
las colinas y los prados  
al dulce rumor del aura,  
y á esa hora placentera  
de tranquilidad y calma  
en que el sol su roja frente  
se sepulta tras las montañas;  
cuando balan suavemente  
las ovejuelas pletadas,  
caminando silenciosas  
hacia su dulce cabana;  
cuando son leves las Brisas,  
y la luz pálida, vaga,  
del vespertino crepúsculo,  
llena de tintas estranhas  
el espacio vaciñado  
y los selvas solitarias,  
la encantadora María,  
la pastora mas galana  
que el campo vio entre sus flores  
y reprodujo en sus aguas  
la fuente murmuradora  
al primer rayo del alba,  
con dulce melancolía  
desciende de su morada,  
que es una humilde chozuela  
en una altura situada;  
y al pie de un blando arroyuelo,  
quién comparte sus ansias,  
se sienta al cielo mirando  
entre alegre y exaltada.  
Pura como la de un ángel  
es su candorosa alma;  
sus negros cabellos flutan  
al soplo dulce del aura,  
y en sus mejillas de rosa  
se observa una tinta pálida,  
una languidez tan dulce  
en su angelical mirada,  
que sospechar no es en vano  
que disgustada se halla.  
Mas qué pesar sentir puede

en una edad tan temprana,  
en que todo nos sonríe,  
nos es muy grato y halaga?  
No extrañemos su tristeza:  
ya en los quince María raya,  
esa edad en que la niña  
á ser mujer se prepara,  
y en que nuevos horizontes  
se ofrecen puros al alma,  
que tras de imágenes bellas  
y desconocidas, vagas.

Los sueños de la niña,  
la dulce edad de la infancia  
empiezan á huir de su vista,  
que en otro punto se clava  
ansiosa buscando un algo  
que á su corazón le falta.

Algo, si, que á un mismo tiempo  
placer y dolor le causa;

algo que llena su pecho  
de susciones estrafas;

que acudir hace á sus ojos  
misteriosas, tiernas lágrimas,  
y que ignorados suspiros  
á su corazón arranca,

que estremecido palpita  
y embriagado se para,  
perdiéndose sus latidos  
en una emoción tan santa,

que mas de divina tiene  
que de material y humana.

¡Oh! lo que siente María,  
sin esplicarse ella nada,  
es amor, mas sin objeto.

Por eso tan solitaria,  
y triste baja al arroyo  
á contemplar estasiada  
el puro azul de los cielos,

las frondosas enramadas,  
las tiernas flores que pisa,  
las espumosas cascadas,  
que solo las ilusiones

de su edad son las que ama.

Pobre María! respetemos  
su sentimiento entusiasta,  
que cambió su corazón,  
dónde la alegría moraba,

mina de melancolía un día

y otro joven despiéndela.

Joaquín Barasona y Candal.

### Gacetilla.

—Incendio.—Ayer por la mañana se prendió fuego en la casa de la hacienda de Penatejada, propia del señor don Rafael José Barbero, y situada en la sierra y término de esta capital. La prontitud con que se acudió, ha hecho que el incendio no se propague. Esta finca estaba asegurada por la sociedad titulada *La Española*.

—San Pelagio.—Con extraordinaria solemnidad tuvo lugar el día 24 del corriente la función anual que el Seminario conciliar de Córdoba dedica a su glorioso titular San Pelagio mártir. La iglesia se hallaba perfectamente adornada con preciosas colgaduras y multitud de luces brillaban en el espacioso templo. La concurrencia fué tan numerosa como todos los años y una escogida orquesta dejó oír sus armoniosos ecos durante los divinos oficios, á que dio mayor realce la presencia de nuestro Exmo. Ilmo. Prelado. Tanto el señor Rector del establecimiento como los catedráticos del mismo recibieron á los concurrentes con su natural finura y cortesía, conservando todos de aquella fiesta religiosa los mas cristianos y celosos rezos.

—El vigia.—Aun me aturde los oídos — el estremendo de las máscaras.— Ayer, dia de ilusiones: —hoy... de muchas esperanzas.

(12) de pronto para hacerle esta estrafía prevención:

Tres panes!

Zephyrine abrió la boca como si tratara de responder, mas se encogió de hombros y marchó.

Tres panes! escuchó á mi vez; qué apetito me suponeis pues, señora condesa?

— Oh! no os admire, son muy pequeños.

Guardó silencio un rato, durante el cual buscaba yo en la imaginación alguna cosa que decir para establecer la conversación hasta la hora en que pudiera retirarme sin parecer descortés; cuando note que era presa de cierta perplejidad, cogió el cordón de la campana telefónica sin dudarle:

— Sin un largo, tres panes!

— Es demasiado, en efecto; replicó cortésmente y se dirigió de nuevo.

— ¡Qué sorpresa! creyendo no haber hablado tan alto.

— ¿Habías del proceso? dijo como pa-

(17) seguridad de que no estoy de humor de trifilarme por una broma, y sobre todo si es divertida.

— Oh! Dios mio, c. ballero, no tiene nada de amena; pero tampoco de peligroso. Ved aquí lo es. La condesa viuda es muy... tiene una cabeza tan...

Zephyrine se detuvo... ó ansiaba ó temía á la viuda, y no se resolvía á criticarla. Su embrollo era tan cómico

que a mirarla cara á cara hubiese perdido mi gravedad, pues lo revelaba con una animada sonrisa, en que levantando los ángulos de su pequeña y desdentada boca, hacia parecerse mas ancha su redonda y molesta cara, sin barba ni freno. Se hubiera dicho que era la luna llena tal como se ve representada en los almanaques viejos: sus ojos vívidos y su vocilla atípica y tarajalista.

— Veamos, le dije, para animarla en sus revelaciones: la condesa viuda es algo testaruda... un poco zumbona.

— No, caballero, no! es de muy buena fe; cree... se figura...

(18) con una palmatoria en la mano derecha, el índice de la izquierda sobre los labios, con la visible pretensión de no hacer ruido en el pavimento de madera con sus pisadas de elefante? Me puse seguramente mas pálido que cuando me inspección á presentarme a madama de Younis. De qué espantosa aventura me amenazaba esta voluminosa apariencia?

— Nada temais, caballero, me dijo ingenuamente la vieja señora, como si hubiese adivinado mi terror: vengo á explicarles la singularidad... de las tres garrafías... y los tres panes!

— Ah! me place, contesté, ofreciéndole un sillón: justamente me tenía muy preocupado.

— Como amo de llaves, dijo Zephyrine rebuscando sentarse, y siempre con su bágua en la mano, sentírse sobre manera que creyésemos en una broma de mi parte. Yo no me perdisteis... y sin embargo, vengo á suplicaros los presteis á una por no disgustar á la señora.

— Hablad, señora Zephyrine, en la

ra hacerme olvidar su distracción; es demasiado realmente lo que se nos quiere exigir! Creeis que le ganarémos?

Pero sin escuchar siquiera mis respuestas evasivas, tiró decididamente del cordón, y se presentó un criado á quien dijó viniera Zephyrine. Esta volvió, y despus de haberla hablado un momento al oido, pareció tranquilizarse y continuó charlando consigo como una buena comadre, muy limitada, pero benvolvente y casi maternal. Me interrogó acerca de mis gustos, carácter, relaciones y pasatiempos. Me hizo mas inocente de lo que era para inspirarle confianza, porque me apercibí bien pronto que era una de estas mujeres del gran mundo que han sabido pasarse con una mediana inteligencia, sin necesitar hablarla mayor en los demás.

Era, en fin, de tanta naturalidad, que no me aburri demasiado con ella durante una hora que esper

**Brillantes espectáculos.**— Parece que la sociedad ecuestre y taurina prepara otra función para uno de los primeros días de julio.

**Expediciones veraniegas.**

Parece que son muchas las familias que piensan emigrar de Córdoba a causa del calor, con el objeto de buscar comodidades que no encontrarán. Entre ellas está muy en boga el viaje a Sanlúcar de Barrameda. En esta población, según vemos en los periódicos de Sevilla, se alquilan ya muchas habitaciones para la temporada de baños a precios fabulosos. La moda es muy caprichosa; pero hay muchos que tienen el capricho de no tener un cuarto y por consiguiente no pueden atender las exigencias de aquella voluble y simpática señora. Esa que viaja para tomar los baños como medida higiénica, en vez de una magnífica fiesta prefiere una modesta habitación donde pueda quedar libremente. Estos viajes de verano se emprenden generalmente por moda en la época que vienen atravesando. Es una moda muy cara, queridísimo lector; por consiguiente renunciamos a la con toda la generosidad posible.

**Cuidado!**—Las muchas fuentes públicas que últimamente se han establecido en esta capital, y las antiguas, están siempre casi desiertas. ¿Dónde recogen el agua los aguadores y los dependientes de las casas? Si será, si no será...

**Coro.**—En Córdoba como en Sevilla y Cádiz se va la gente amontonando con esa plaga judía que recorre las poblaciones con babuchas y tiritos, esencia de rosa y de puro aceite. Sírvate aviso.

**Gobierno.**—Dice «La Correspondencia del 21:

«El jueves 22 marcha para Córdoba el nuevo gobernador civil señor Cisneros, tan querido en todas las provincias que ha gobernado por su celo lo mismo que por su tolerancia con todas las opiniones políticas.»

**Quejas antiguas.**—Años hace que venimos quejándonos, todos los que trabajamos en la prensa periódica, del creciente desenfreno que se advierte en los niños de cierta edad. No a estos, pero sí a sus padres, hemos dirigido consejos y advertencias para que cumplieran con el mas

alto de sus deberes, y no dejaran durante largas horas abandonados a su albedrío a los que con su conducta en lo futuro hará de su testimonio de culpables errores en quienes les dieron vida.

Estas breves líneas, que bien merecían ser muy largas, nos las inspira el espeñuelo que ofrecen multitud de chiquillos, edad no corta muchos de ellos, que pisan por calles y plazas, jugando, gritando, y prorumpiendo con gran frecuencia en obscenidades y blasfemias, que escandalizan. Estasばzanas no son solo de aquellos que por su pobreza y salvaje ignorancia, merecen alguna disculpa: lucen también en ellas, aunque con formas algo más measuredas, niños de decente apariencia, que aspirando a hombres antes de tiempo, se permiten burladas con las señoritas, siendo los paseos especial teatro donde hacen mayor gala de su desvergüenza.

Nosotros, pues, rogamos a los padres que recogen a sus hijos y no les permitan salir solos cuando su edad no los autoriza para ello en ninguna sociedad donde existe verdadera educación moral y cristiana.

**En qué consistirá?**—Uno de nuestros suscriptores nos ruega llamemos la atención sobre el estrafaro que en el corto tiempo de ocho días han sufrido tres cartas dirigidas a una capital con quien la nuestra está en fácil y continua comunicación, y las cuales el mismo depositó en las estafetas que existen en determinados puntos de esta ciudad. Ciertamente son dignos de llamar la atención estos acontecimientos en una época en que es conocida la buena organización del servicio de correos y el celo de los empleados del ramo en esta capital, y por lo tanto nos limitamos a dar la noticia para complacer a nuestro apreciable suscriptor, y para que se pueda remediar un mal que siempre es de fatales consecuencias.

**Es importante.**—Como anunciamos a nuestros lectores hace pocos días, ya se ha expedido por el ministerio de Fomento una real orden autorizando la celebración de exposiciones belico-extremistas, la primera de las cuales debe tener lugar en Sevilla en la primavera próxima. Esta acertada medida da de ejercer una notable trascendencia en el desarrollo de

los intereses andaluces y extremeños con especialidad. Nosotros acogemos con el mayor júbilo la resolución a que aludimos, y felicitamos también al señor Moreno López por el esfuerzo con que ha procedido al dar un paso que debe influir de una manera directa en el adelanto de los pueblos.

**Escenas rurales.**—En la madrugada de uno de estos últimos días fueron robados junto a Santa Elena un hombre y una mujer, vecinos de Puente Genil. Los ladrones se llevaron una burra y todo el equipaje de la mujer.

**Obras.**—Mañana se subastan en el despacho del señor Gobernador las obras de reparación de la sala del hospital de Agudos llamada circuña chica.

**Y no esuento.**—Un andaluz tuvo quiso hacer alarde de su bravura, y al efecto se situó a la puerta de una iglesia adonde acudía mucha gente, por ser día de función, y terciándose la capa con ademan macabro, decía: —¿Quién quiere algo con este guapo? Todos pasaban sin decirle una palabra, y ya se sonreía triunfante, cuando uno, que de la conocer el carácter del país, acercándose a él, le dijo: —Yo. —Pues mire usted, respondió sin inmutarse, arriéssese usted a mí, y veremos quién puede ahora con los dos.

**Remedio casero.**—Un periódico valenciano da cuenta del hecho siguiente cuya exactitud ignoramos:

«Caminó de Burjasot, en una de las alquerías inmediatas a él, acaba de ocurrir un hecho de cuya autenticidad nos responde el padre de la misma niña protagonista del drama, que habían creído todos una verdadera tragedia. Es el caso que una niña de cuatro años de edad se hallaba a la parte exterior de la alquería y se dirigió hacia una acequia que hay inmediata. Los padres salieron a la puerta al poco tiempo, no vieron a su hija, principiaron a llamarla y a buscarla. La niña no respondía ni se presentaba. Creyendo que habría ocurrido alguna desgracia, la madre mientras el padre la buscaba por otra parte, se encaminó hacia la acequia, y con la angustia que es de suponer, siguió la corriente hasta unos 150 pasos, donde había una rebalsa. Allí distingue que flota una parte de vestido; se precipita sobre él, lo coge... era el de su hija. La saca, la lleva en bra-

zos a casa: la pobre criatura estaba ahogada; no se notaba ni la más simple señal de vida. Las vecinas de las barriadas y casas inmediatas acuden en tropel. Una de ellas se precipita en el corral, coge una gallina, y aplica el pico de este animal al año de la criatura. La gallina muere ahogada. Se repite la operación; a la tercera se nota que la niña respira un poco. A la sexta gallina, la niña respiraba desahogadamente. Hoy se encuentra completamente buena. El hecho es cierto. ¿Deberemos atribuir al procedimiento el haber vuelto a la vida esta criatura? Doctores tiene la medicina que podrán explicarlo.»

**Filantropia mal empleada.**

—Siempre se han hecho notar los ingleses por sus escentricidades. Una prueba de ello es el hecho que parece increíble de haber dejado recientemente una mujer un millón de reales, a fin de crear una renta para costear la cantidad de cloroformo necesaria a impedir que sufriera las reses y los carneros que se matan para el consumo de Londres.

**Defensa.**—Defendia un abogado a un infeliz, acusado de haber seducido a una joven que había huido con él de la casa paterna. El defensor concluyó su discurso de esta manera:

«No sé qué haya en el mundo más que tres medios de seducción: la belleza, el talento y el dinero. La belleza... mirad a mi cliente, que parece un puerco-espín. ¡El talento...! Habiéndose prendado de una mujer, no ha podido dar más evidente prueba de estupidez. ¡El dinero!... Yo le defiendo de limosna.

El acusado fue absuelto.

**Convocatoria.**—Por el señor

Gobernador civil se convocan por término de treinta días a los que se crean con derecho a dos dotes del patronato fundado en esta ciudad por Bartolomé Jiménez de la Pastora.

**Economía doméstica.**—Mr. Cochrane ha dado los siguientes curiosos detalles acerca de los gastos mensuales para sostener el serrallito: «Gastos de cocina, 24,000 libras esterlinas ó sea 600,000 francos para las 66 mujeres principales; otros gastos, 70,000 libras esterlinas ó 1,750,000 francos; gastos para 1,780 mujeres de servicio, 18,000 libras esterlinas

6 450,000 francos; para 2,000 criados y porteros de mujeres, 15,000 libras esterlinas ó 575,000 francos; gastos de individuos encargados de pasear a las 36 mujeres de primera categoría, 7,000 libras esterlinas ó 173,000 francos. Precio mensual a las mujeres retiradas del serrallito, 80,000 libras ó 2.000.000 de francos. Total por mes, 214,000 libras esterlinas ó sea 5.550.000 francos para las 36 mujeres de primera categoría, las 1,780 de segunda y además las retiradas del empleo.»

**Confagración.**—Los diarios de Viena del 10 de junio anuncian que el teatro llamado de Francisco José ha sido presa de las llamas, quedando completamente reducido a cenizas. Parece que el fuego comenzó media hora después de la representación, y cuando llegaron las bombas era ya tan intensa la llama que no pudo dominarse el devorador elemento sino después de seis horas de feroces esfuerzos. Dicen que era el calor más ardiente, que se sentía en la orilla opuesta del Danubio.

*El secretario de la redacción,  
ISIDORO BADÍA.*



Los señores sacerdotes que quieran aplicar el Santo sacrificio de la misa, en la parroquia de San Pedro, por el eterno descanso del M. I. señor Barón de San Calixto, en los días 25 y 26 del presente mes, recibirán el estipendio de 10

**Boletín religioso.**

—Hoy.—F La Natividad de S. Juan Bautista.

—JUBILEO CIRCULAR.—En la parroquia de San Juan.

—Hay cuarto día de novena de María Santísima del Carmen en la iglesia de S. Cayetano á las seis de la tarde: predicará el Sr. D. Francisco Fernández.

—Los asociados á la corte de María visitarán hoy la imagen de Nuestra Señora del Sol, en la Catedral.

*EDITOR RESPONSABLE, D. José Martínez  
CORDOBA.—1863.  
Imprenta y Litografía de D. Fausto García Tena, calle de S. Fernando núm. 54.*

SECCION COMERCIAL.

**Mercados.**

**BOLSA DE MADRID.**

Operación oficial del 15 Consolidado 53-75 c. Diferido 49-45.

Tienda autorizable de primera clase 38-60. Id. de segunda 28-20. Id. del personal 24-10.

Acciones del Banco de España 219-50.

**CAMBIOS ESTRANGEROS.**

Londres, a 20 días fecha, 50-15 p.

París a 8 días vista 5-23.

**CORDOBA.**

Precios del trigo y cebada en el mercado público de esta capital desde las dos de la tarde del día 22 de Junio á igual hora del 23.

Trigo 260 fanegas de 51-12 a 55-12 rs.

Cebada 90 fanegas a 90.

Aceite en los molinos a 42.

Id. en la ciudad a 14.

Jabón blando a 17 cuartos libra.

Carne de vaca a 3 cuartos libra.

**SEVILLA.**

En la Almoneda. Trigo de 54 a 66. Cebada de 26 a 28. Fuera de la Almoneda. Trigo de 18 a 62. Cebada de 23 a 24. Habas de 33 a 36. Aceite de 47-34 a 48.

**GRANADA.**

Trigo de 54 a 66. Cebada de 29 a 31. Habas de 38 a 41. Aceite de 57 a 58.

**MALAGA.**

Trigo de 60 a 76. Cebada de 34 a 35. Habas de 36 a 45. Aceite de 00 a 47.

**JEREZ.**

Trigo de 34 a 66. Cebada de 26 a 31. Habas de 47 a 50. Aceite de 49 a 50.

**IAEN.**

Trigo de 52 a 57. Cebada de 32 a 33. Habas de 28 a 29. Aceite de 00 a 54.

**Ferro-carril.**

Sale el primer tren á las 4 y 45 minutos de la madrugada. Llegando á Sevilla á las 5 y 5 minutos de la mañana. Este tren conduce el correo general y se puede ir directamente á Cádiz. De Sevilla sale á las 6 y 30 minutos de la mañana y llega á Córdoba á las 11 y 25 minutos.

El segundo tren sale á las 7 y 5 minutos de la mañana y llega á Sevilla á las 12. De Sevilla sale á las 4 y 45 minutos de la tarde y llega á Córdoba á las 9 y 10 minutos de la noche.

El tercer tren sale á las 9 y 45 minutos de la tarde y llega á Sevilla á las 9 y 45 minutos de la noche. De Sevilla sale á las 8 y 25 minutos de la noche y llega á Córdoba á las 12 y 45 minutos de la noche. Este tren copude el correo y se puede venir directamente de Cádiz.

Precios de Córdoba á Sevilla y vice-versa.

Primera clase 52 rs. 47 centimos. Segunda clase 39

rs. 47 centimos. Tercera clase 23 rs. 70 centimos.

Id. de Cádiz á Cádiz y vice-versa. Primera clase 412 rs. 10 centimos. Segunda clase 84 rs. 9 centimos. Tercera clase 54 rs. 64 centimos.

**Billetes.**

**Norte y Mediodía.**

Salen para Madrid los días impares á las 42 de la noche. Entran los pares de 9 a 40 de la noche. Calle Ambrosio de Morales frente a la fonda de Rizzi.

Sus precios son los siguientes: de Córdoba á Madrid, Berlina, 248 rs. Interior, 180. Cupé, 120. Idem de Córdoba a Santa Cruz, Berlina, 150. Interior, 140. Rotonda, 146. Rotonda, 146. Cupé, 86.

**La Mauretana.**

Salen para Madrid los días pares á las 40 de la noche. Entran los impares entre 9 y 40 de la noche. Calle de la Librería, n.º 26. Precios de Córdoba á Madrid. Berlina, 248 rs. Interior, 180. Rotonda, 160. Cupé, 120. Idem de Córdoba á Santa Cruz. Berlina, 150. Interior, 146. Rotonda, 146. Cupé, 86.

**La Andaluza.**

Salen para Madrid todos los días entre diez y once de la noche. Entran todos los días entre diez y once de la mañana. Calle del Ayuntamiento, n.º 4.

**La Victoria.**

Salen para Madrid todos los días pares á las doce de la tarde, y entran los impares á la misma hora. Precios de Madrid, Berlina, 248. Interior, 180. Rotonda, 160. Cupé, 120.

**Correspondencia acelerada de Madrid.**

Esta empresa, única en su clase en la carrera de Madrid, ha establecido una oficina central para la percepción y entrega de los efectos que se condenan en las mismas. Dicha oficina se halla situada en la calle Librería número 20 y está a cargo de D. Domingo Mayor, en la cual se admiten arrobados y pasajeros a precios convencionales. Continda su administración principal en el campo de la Merced número 34 como punto de partida y llegada de las galeras y tan aproposito por la proximidad á la estación del ferro-carril. La salida de las galeras es á las 5 de la mañana un día y otro no, invirtiendo solo dos hasta Santa Cruz de Muelda.

**Galeras.**

En el parador del Puerto se despiden por D. Policarpio Vergara las galeras de D. Benito Ferrer que salen para Madrid los días pares, siendo sus precios convencionales. Admiten arrobados para Madrid y su carrera.

**Correspondencia acelerada.**

En el despacho de D. Alfonso Maroto, calle del Puerto posada de la Herradura se admiten arrobados y pasajeros para las naves de D. Benito Ferrer, que salen para Madrid los días pares, á precios convencionales.

**Entradas.**

De Madrid y su carrera á las nueve y cinco minutos de la noche.

**ACUDID A LO BUENO.**

**Gran barato de abanicos, paraguas, quitasoles y bastones.**

En el acreditado establecimiento de D. Pedro Flores, situado en la calle de San Fernando, n.º 440, se acaba de recibir un gran surtido de dichos artículos de las mejores fábricas del Reino y del extranjero. Bastones, los hay desde 2 rs. hasta 120 uno. Quitasoles, desde 10 rs. hasta 90. Abanicos, desde 3 cuartos hasta 200 rs.; en países hay más de 400 dibujos, y en lentejuela de varias clases.

En el mismo establecimiento se encuentran punzón para bastones y todos los útiles necesarios para toda clase de composición de dichos artículos, las que se harán con la mayor prontitud y esmero.

**BAZAR CORDOBÉS.**

**Almacén de cristales planos.—Se ponen a domicilio.—Librería 11.**

**FOTOGRAFIA ESPAÑOLA.**

Calle del Baño n.º 8, barrio de San Pedro.

El Sr. Janer tiene el honor de hacer presente al público que constituido su nuevo gabinete, las personas que gusten favorecerlo, encontrarán en él, todas las ventajas y adelantos aportados hasta el día en este bello arte.

Se garantiza el parecido en los retratos, se hacen copias de cuadros, vistas y cuadro conciente al arte de la fotografía.

Se dan lecciones, garantizando la enseñanza y el perfeccionamiento por un método peculiar del Sr. Janer.

Hay máquinas de venta y artículos de fotografía.

Especialidad para retratos de niños y para grupos numerosos.

El gabinete estará abierto todos los días desde las diez de la mañana a las cinco de la tarde.

**NO MAS ACEITE DE HIGADO DE BACALAO JARABE DE RABANO IODADO**

Según los certificados de los médicos de los hospitales de París, consignados en el prospecto, es el mejor y más apropiado medicamento para el afeite de varones, este jarabe supera con el mayor éxito, en lugar del Aceite de Hígado de Bacalao, el cual es realmente superior. Gura las enfermedades de pecho, las escrofulas, el linfático, la paludíz y lo blando de las carnes, la falta de apetito, y regenera la constitución purificando la sangre. En una pastilla, es el depurativo más poderoso que se conoce. Nunca fatiga el estómago ni los intestinos como el yogur de potasio y el yogur de hierro, y se administra con la mayor eficacia a los niños sujetos a los humores o a los infartos de las glandulas. — El Dr. Cazenave, del hospital de San Luis, de París, le recomienda de un modo particular en las enfermedades de la piel, juntamente con las pildoras que llevan su nombre.

Depósito general en París, en casa de GRIMAUT Y C. 7, calle de la Feuillade.

Depósito en Córdoba, en casa de Dr. Diego Pava.

**LA ECONOMICA.**

Nueva Fábrica de jabón duro establecida con permiso de la autoridad municipal de esta Ciudad, en la calle de San Pedro número 2.

Su fabricación se obtiene por medio de un aparato inventado por el célebre químico inglés J. Wernimeng, que ha merecido en Inglaterra el renombre de gran inventor por sus aguas especiales que confecciona para esta elaboración, que producen las condiciones más apreciables y convenientes, porque reduce considerablemente la cantidad necesaria para dar cumplido su efecto.

El público juzgará de las cualidades de esta nueva manera de fabricar, puesto que el producto se recomienda por sí mismo.

Precios á que se espesa.

El quinal. . . . . 200 rs.

La arroba. . . . . 52

La libra . . . . . 18 ctos.

**DON JOSÉ MIRANDA FERNANDEZ,**

dentista y sangrador por la facultad de medicina de Madrid.

Estracción de dientes, muelas y raígenes, con los nuevos forceps giratorios, y por medio de varios mecanismos de su invención que disminuyen notablemente el dolor de la estracción. Coloca desde un diente hasta una dentadura completa por todos los sistemas conocidos e imitando en todo a las naturales. Empasta las muelas careadas, con los mejores y más permanentes empastes conocidos. Limpia la dentadura sin alterar en nada su esmalte, restituyéndole su primitiva blancura y brillantez, quitando por este medio el mal olor que despiden los dientes. Afirma los dientes flojos y movedizos y práctica todas las operaciones propias de la especialidad del dentista y de la Cirugía menor.

Tiene polvos, cepillos, opiatas, y elixires para la conservación de la dentadura y la acreditada tintura de los Arabes que calma seguidamente el mas agudo dolor de muelas.

Ofrece su gabinete, calle del Liceo, n.º 28.

**LA ESPAÑOLA.**

Compañía de seguros contra incendios a PRIMA FIJA fundada en 1840.

Capital responsable 80 millones de reales.

La compañía asegura contra incendios todas las propiedades así rústicas como urbanas y cosechas en pie, mediante cantidades estipuladas al hacerse el seguro, las que son invariables haya muchos o pocos incendios.

Para adquirir prospectos ó mas espiraciones, dirigirse á don Mariano Muñoz y Blasco ó don Señor Barberini y García, que tienen su oficina calle Jesus María n.º 4, á cuyo cargo está la representación de estas dos compañías.

**INTERESANTE.**

En la fábrica de chocolate titulada La Aurora, calle de San Hipólito, n.º 4, se acaba de recibir un abundante y variado surtido de azúcares, guayáquil, caracas, soconusco, canela y demás artículos para la elaboración del chocolate, los cuales se darán á precios muy arreglados, siendo todos de superior calidad en su clase. También se labran tareas de encargo, ya sea tomando el género en el mismo establecimiento ó trayéndolo el parroquiano, haciendo un real mas la tarifa del millar que en almacén, y con la prontitud y aseso que tiene acreditado dicha fábrica. En los chocolates de todas clases que tiene á la venta la referida fábrica, se hace de hoja el 3 por 100 á los que se lleven más de una arroba, además de la baya de medio real en lila que ya conoce el público, advirtiendo que se han mejorado extraordinariamente todas las clases y muy especialmente de 6 rs. para arriba. A los almacenes de la población así como a los hospitales, colegios y casas de gran consumo que quieran surtirse de dicha fábrica se les hará una baja conveniente con arreglo al consumo que hagan.

**EL HUARTE ILUSTRADE.**

PERIODICO DE LAS FAMILIAS, PUBLICACION DE TODA CLASE DE TRABAJOS DE ARTE, INCLUIDOS LOS DE TAPICERIA EN COLORES, CLOQUETS, CARREVAS, ETC., MUSICA, CRONICAS, COSTUMBIAS, LITERATURA.

que se publica un numero todos los jueves.

A. S. M. LA REINA (Q. D. G.)

que se reparten figurines iluminados de gran tamaño, abiertos en acero.

Cada número consta de 8 páginas de impresión, con grandes y perfectos grabados hechos

que se reparten figurines iluminados de gran tamaño, abiertos en acero.

que se reparten figurines iluminados de gran tamaño, abiertos en acero.

que se reparten figurines iluminados de gran tamaño, abiertos en acero.

que se reparten figurines iluminados de gran tamaño, abiertos en acero.

que se reparten figurines iluminados de gran tamaño, abiertos en acero.

que se reparten figurines iluminados de gran tamaño, abiertos en acero.

que se reparten figurines iluminados de gran tamaño, abiertos en acero.

que se reparten figurines iluminados de gran tamaño, abiertos en acero.

que se reparten figurines iluminados de gran tamaño, abiertos en acero.

que se reparten figurines iluminados de gran tamaño, abiertos en acero.

que se reparten figurines iluminados de gran tamaño, abiertos en acero.

que se reparten figurines iluminados de gran tamaño, abiertos en acero.

que se reparten figurines iluminados de gran tamaño, abiertos en acero.

que se reparten figurines iluminados de gran tamaño, abiertos en acero.

que se reparten figurines iluminados de gran tamaño, abiertos en acero.

que se reparten figurines iluminados de gran tamaño, abiertos en acero.

que se reparten figurines iluminados de gran tamaño, abiertos en acero.

que se reparten figurines iluminados de gran tamaño, abiertos en acero.

que se reparten figurines iluminados de gran tamaño, abiertos en acero.

que se reparten figurines iluminados de gran tamaño, abiertos en acero.

que se reparten figurines iluminados de gran tamaño, abiertos en acero.

que se reparten figurines iluminados de gran tamaño, abiertos en acero.

que se reparten figurines iluminados de gran tamaño, abiertos en acero.

que se reparten figurines iluminados de gran tamaño, abiertos en acero.

que se reparten figurines iluminados de gran tamaño, abiertos en acero.

que se reparten figurines iluminados de gran tamaño, abiertos en acero.

que se reparten figurines iluminados de gran tamaño, abiertos en acero.

que se reparten figurines iluminados de gran tamaño, abiertos en acero.

que se reparten figurines iluminados de gran tamaño, abiertos en acero.

que se reparten figurines iluminados de gran tamaño, abiertos en acero.

que se reparten figurines iluminados de gran tamaño, abiertos en acero.

que se reparten figurines iluminados de gran tamaño, abiertos en acero.

que se reparten figurines iluminados de gran tamaño, abiertos en acero.

**Realización en la Fama Cordobesa.**

Calle de la Madera alta n.º 5.

Desde este día, hasta el 20 del presente mes inclusive, se espenderán, con notable rebaja, los licores y demás existencias de esta fábrica. En cada arroba de licor, se hará la baja de 20 rs. y la que en proporción le corresponda, tomando el menos un cuarto de arroba.

En las Botellas se bajará un real de vellón en cada una, bajándose 2 rs. en cada docena, surrido en sus clases.

Licores y demás

que se reparten figurines iluminados de gran tamaño, abiertos en acero.

que se reparten figurines iluminados de gran tamaño, abiertos en acero.

que se reparten figurines iluminados de gran tamaño, abiertos en acero.

que se reparten figurines iluminados de gran tamaño, abiertos en acero.

que se reparten figurines iluminados de gran tamaño, abiertos en acero.

que se reparten figurines iluminados de gran tamaño, abiertos en acero.

que se reparten figurines iluminados de gran tamaño, abiertos en acero.

que se reparten figurines iluminados de gran tamaño, abiertos en acero.

que se reparten figurines iluminados de gran tamaño, abiertos en acero.

que se reparten figurines iluminados de gran tamaño, abiertos en acero.

que se reparten figurines iluminados de gran tamaño, abiertos en acero.

que se reparten figurines iluminados de gran tamaño, abiertos en acero.

que se reparten figurines iluminados de gran tamaño, abiertos en acero.

que se reparten figurines iluminados de gran tamaño, abiertos en acero.

que se reparten figurines iluminados de gran tamaño, abiertos en acero.

que se reparten figurines iluminados de gran tamaño, abiertos en acero.

que se reparten figurines iluminados de gran tamaño, abiertos en acero.

que se reparten figurines iluminados de gran tamaño, abiertos en acero.

que se reparten figurines iluminados de gran tamaño, abiertos en acero.

que se reparten figurines iluminados de gran tamaño, abiertos en acero.

que se reparten figurines iluminados de gran tamaño, abiertos en acero.

que se reparten figurines iluminados de gran tamaño, abiertos en acero.

que se reparten figurines iluminados de gran tamaño, abiertos en acero.

que se reparten figurines iluminados de gran tamaño, abiertos en acero.

que se reparten figurines iluminados de gran tamaño, abiertos en acero.

que se reparten figurines iluminados de gran tamaño, abiertos en acero.

que se reparten figurines iluminados de gran tamaño, abiertos en acero.

que se reparten figurines iluminados de gran tamaño, abiertos en acero.

que se reparten figurines iluminados de gran tamaño, abiertos en acero.

que se reparten figurines iluminados de gran tamaño, abiertos en acero.

que se reparten figurines iluminados de gran tamaño, abiertos en acero.

**EL PALACIO DE CRISTAL DE CADIZ.**

Los dueños de este establecimiento tienen el honor de presentar á este respetable público un magnífico y variado surtido de generos de Europa y China, y de las mas altas novedades de Paris y Londres, para señoras y caballeros; empezando la venta desde el 17 del corriente en la calle de la Librería n.º 20. 6-5

**FUNDICION DE HIERRO.**

Construcción de máquinas, fábrica de camas y cuñas, premiada con medalla de plata, de Perez hermanos.—Sevilla.

Habiendo comprado el establecimiento de FUNICIÓN DE SAN ANTONIO, y reunido estos espacios talleres todas las existencias que los mismos dueños tenían en llamado de SAN BENITO.

Entre los objetos que se construye hay los siguientes:

Tubos para calefacciones. Máquinas para moler trigo. Máquinas para amasar pan.

Máquinas para triturar cemillas en los cortijos y haciendas.

Bombas para incendios. Balcones, cancelas y rejas de todos tamaños con visitos balaustrés.

Arados de varias clases. Planchas para tapas.

Escritorio y depósito de camas, calle de la Plata y Santa María de Gracia, donde encontrará el puro lujo